
4
Ötödik évfolya: 41. szá Október 13. 1872.

Előfizetési díj
Vidékre, postán 

vagy
helyben, hAxhoa hordva 

Negyedévre . . 1 frt. 50 kr 
Félévre . 8 „ —— F
Egész évre . • & „ — *,
Megjelenik e lap hetenként 

egyszer, Vasárnap.
Előfizetési pénzek el­

fogadtatnak G a l l ia  F ti 1 ö p 
könyvkereskedésében K ecs­
keméten.

(2 > í  IIs m e re tte r je s z tő  h e tila p

H irdetési dijak
5 liuábo* petit ao rt egysxer 
hirdetésiéi 5 k r .; — löbbtxöri 
vMgy terjedelme* hirdetések­

nél Arleengedé* adatik.

A nyilttérbe® való köxle 
mény 3 liaxAbo* Moréért 10 kr 

nxámittatik.
H irdetitek elfogadtatnak G a l ­

l i a  F ö ld p  könjnrkereekediiében 
Kecskeméten. — Hirdetések eieu- 
kívül fölvétetnek még M. Zeíil et 
blrdetéal irodájában. (Fent Király  
éter a *0  <t

A barátokról.
II.

Alig száz éve, midőn Magyarországon 
a szerzetesek nagyobbára eltöröltettek. s 
akkor egv-egv szerzetes monostor vagy zárda 
lefoglalása és abban volt szerzetesekkeli 
elbánás n kurta eljárással történt. Akkor 
egy kiküldött katonatiszt néhány katonával 
beállító, i a monostorba vagy zárdába, a szer­
zetesház főnökét szobájában meglepte, a le­
véltár, könyvtár és pénztár kulcsainak, pénz­
készletnek és egyházi ékszereknek átadására 
kötelezte s ezzel le volt foglalva minden. 
A fogadalmat még le nem tett ifjak szélnek 
bocsájtattak, az életerős páterek papi pá­
lyára iitnsittattak, az öregek igen vékonyra 
szabott évpénzzel nyugdijaztattak s a kolos­
torok, zárdák és templomok raktárakká 
vagy kaszárnyákká alakíttattak.

Ezt akkor nem törvény szabta meg, az 
igaz, hanem csak önkényes hatalomszó ren­
delte igy; de csakugyan igy történt.

Mit mondanánk mi kecskemétiekül, ha 
csakugyan bekövetkeznék a szerzetesek el- 
törüléae s nálunk is igy bánnának el a 
páter barátokkal, kolostorukkal és templo­
mukkal együttesen ? ? ?

Szó nélkül aligha megái lan ári k.
Azon régi ügyek tehát, melyeket — azon 

esetben, ha eltörölhetnének a szerzetesek — 
itthon Kecskeméten nekünk jó eleve elin­
téznünk kell. azok lennének, melyek a 
templom és hozzá tartozó épületek kivált­
képen itt a város kellő-közepén a nagy pia- 
czon levő szerzetesház használatában álló 
1 hold 1236 □  öl terjedelmű telekre vo­
natkoznak.

Köztudomás szerint könnyebb az orosz­
lán torkából valamit kivájni, mint egyházi 
használatban levő birtokot visszaszerezni.

A pesti szervitáktól mennyi huza vona 
után és milv uagy áldozattal lehetett csu­
pasz tállal kerített kertjük egy részét elsze­
rezni, hogy azon az országos posta- és 
távirda-intézet számára egy monumentális 
épület állittathassék ?!

A pesti ferenczesekkel mióta pereskedik 
az országos egyetem, hogy rozant épüle­
tük és udvaruk egy részén könyvtárat állít­
hasson ? 1

Bizonyára igy lennénk m i, ha itt a 
páter burátokkal perbe szállanánk; de mi 
ezt nem kívánjuk , nem akarjuk , nem akar­
hatjuk : mi csak azon esetre kell, hogy 
készen legyünk, ha a szerzetesek eltörül- 
tetvén, a barátok templomára, ahoz tar­
tozó épületekre és nagy terjedelmű telekre 
valaki rá tenyereim kívánna.

Furcsa állapot ez a mienk, még fur­
csább emberek voltak azok a mi jó cmlé-

I

kezetíí őseink: szereztek, adtak, vettek, 
ha érdekük úgy kívánta, ingüket is oda 
adták volna; de nem voltak eléír gondosak 
arra . hogy egyszersmind magukat az eshe­
tőségekre nézve csak némileg is biztosítsák.

Az itt a kérdés: kié az a templom, ko­
lostori épület és nagy kerti telek. mely a 
terenezes atyák kecskeméti szerzetes házéi­
nak birtokában áll??? és azon esetben, ha 
eltörültetik a szerzet, ki leszen azoknak 
jogszerű birtokosa?

En azt hiszem: hogy a templom, ko­
lostor s hozzá tartozó épületek és telkek 
jogszerű birtokosai a kecskeméti kolostor­
ban egyházi szolgálatot tevő tiszt, ferenczes 
atyák mindaddig, mig szent Eerencz fiai 
közül csak egyetlenegy is lészen Magyaror­
szág területén; azután jogszerűen öröklendi 
azokat a kecskeméti római katholikus egy­
házközség.

Ámde bárkinek az a jó ötlete támad­
hatna, hogy kérdezze: ajjon mikép iga­
zolhatná öröküdési jogát ez az egyházközség, 
holott egy tenyérnyi darab irás, avagy 
egyetlen betű sincs birtokában, melylyel 
azt bizonyítani tudná?•Z

Igaz, ez igy van s ennyiben nagyon 
gondatlanok voltak őseink; de annál több 
igazolvány van a tiszt, ferenczes atyák ke- 
zénél. melyek azonban többet nem bizo- 
nyitanak annál. mint a mennyit én mon­
dottam.

Vizsgáljuk a város történetét.
Az a templom, melyben 1644-ik év óta 

228 éven át a tiszt, ferenczes atyák folv- 
tátják Kecskeméten egyházi szolgálatukat, 
akkor épült és építtetett a kecskeméti la­
kosok által, mikor még a reformatio előtt 
mintegy háromszáz évvel, az egész város 
népe a róm. katli. vallás lőve volt. A re­
formatio csakhamar a mohácsi nap után 
elterjedvén, Luther tanai Kecskeméten is 
nagy számú követőkre találtak, de a jó 
egyetértés, testvéri szerelet és vallási tűre- 
lem oly kiváló példájával diszlettek őseink, 
hogy 1526-tól 1564-ig, tehát 38 évig. egy­
mást felváltva, egy ugyanazon templomban 
imádták istent a római katholika vallásban 
megmaradott és Luther tanait befogadott 
városi lakosok. Ekkor történt a kétféle 
vallás hívei közt egy olyatén esemény, me­
lyet a szóhagyomány ugyan máig feltar­
tott, de jobban szeretem, ha feledékenv- 
séghe megyen, azért le sem Írom, és meg­
egyeztek a felek abban, hogy a régi kő­
templom, t. i. mely most a ferenczes atyák 
használatában van, örökösen átengedtetett 
a római katolikusoknak, akkor időben 
roppant összeg, ezer forint birság büntetése 
alatt, ha többé valaki azt törvény utján 
követelné; a lutheránus felekezet pedig —

mert később fogadtatott el Kálvin tana — 
ugyanazon templom mellett, a kőkerítésen 
belől egv csinos fatemplomot építtetett ma­
gának , s azt használták a reformátusokká 
lett kecskemétiek 1678-ik évig, tehát 114. 
éven át.

1678-ik év október havának 17-én tör­
tént nagy tűzvész alkalmával leégett mind0*7 O
a két templom: a reformátusok fateinploma 
tudvalevőleg mint faalkotmány földig elham­
vadt, a katbolikusok régi kőtemplomának 
nemcsak födele, hanem mivel a fenmaradt 
jegyzések szerint nem boltozatra, hanem 
keletkezésekor! építkezéshez képest geren- 
dázattal volt építve, belső készlete is kiégett 
s egyedül falai maradtak meg, vele együtt 
a Kolostor <i iiiclivííí íív’O iskvhiiiázZíi! 
együtt leégett.

Megjegyzendő: hogy midőn 1601-ik év 
után, a római katbolikusok nem bírtak 
rendesen plébánust tartani, mert a váezi 
püspök egyházmegyéjét a török elfoglalta. 
e vidéken katholikus papok nem voltak, 
felső Magyarországról pedig ide a török fé­
szekbe költözni kedvük nem volt, mintegy 
négy évtizedig a kecskeméti katbolikusok 
csak járó-kelő. forgó-szálló szerzetesek ál­
tal gyakoroltatták az egyházi szolgálatot s 
megtörtént rajtok csaknem évenként, hogy 
ünnepek alkalmával messze földről keresve 
kellett papot keríteniük. Ezen sok költ­
ségbe kerülő' s akkor nem minden utazási 
veszély nélkül való járás-kelést megunván, 
1637-ben folyamodtak a jezsuiták főnöké­
hez Nagyszombatba, hogy egv pár lelki 
atyát rendeljen ide. készek lévén a tem­
plomot, paplakot és iskolát azoknak át­
adni; <le f orró György nagyszombati főnök 
szabadkozván, hogy pátereket nem küld­
het. mert kevesen vannak, oda utasította 
őseinket, hogy forduljanak a páter tran- 
eiskánusoklioz, azok talán megsegithetik
őket.; úgv is lett s 1644-ben ide rendelt** */
két ferenezrendi páternek átadatott a tem­
plom, papiak és iskola, kik a paplakot 
klastrommá alakították s magokat ide be- 
helyezték. Ez a templom, klastrom és is­
kola égett le aztán 34 év múlva 1678-ik 
évben.

1644-ben a barát atyák betelepedvén s 
a paplakot klastrommá alakítván, a tem­
plomnak átvétele s klastrom alapítása 1647- 
ben mind Lippai György esztergomi érsek, 
mind Hosszutóthy László szepesi prépost s 
czimzetes váezi püspök által megeresit- 
tetett.,

Az 1678-ik évi nagy tűzi veszély után 
az. egész katholikus község népgviilést tart­
ván, abban kelt határozatát a város és 
egyház pecsété alatt következőleg adta ki : 
liogv miután a város népe néhány év óta



különféle nyomorúság által sanvargattatott 
ót« pedig először olv iszonyú éhséggel, liogv 
a nép közül sokan éhhel haltak : másod­
szor az éhséget követte a borzasztó dögha-“ r*
Iái. melyben a város népének nagyobb 
része elhullott és igen megfogvntt; harmad- 
szór a keserves emlékezetű tíízi veszély, 
mely a város nagyobb részét, a templo­
mokat, a ferenezes atyák kolostorát, az
iskolát és minden egyházi szerelvényeket ’ • •
eleinésztette. csupán a templom tálai ma­
radván meg. azok is nagvobbára megró- 
moha: ennyi keserves haj között nem le- 
vén tehetségük az építkezéshez, megkérték 
a ferenezes atyákat, hogy a templomot, 
klastromot és iskolát építenék meg az ál­
taluk begyűjtendő alamizsnából, mely ké­
résüket azok elfogadták s az említett épü­
leteket újra készíttették, a lakosok csak a 
fa és mésznek valamely részét ígérték ahoz 
kiszolgáltatni. Mihez képest tekintetbe vevéu 
a tiszt, térenezes atyáknak és elődeiknek 
a rémi. katli. hívek iránt viseltető gondos- 
kodáséit, saját tetszésük és jóakaratuk sze­
rint a templomot, klastrpmot és iskolát 
átadták örökösen szent í ’erenez családjá­
nak visszavonhatatlanul, hogy azt bírhas­
sák isten áldásával és gyarapítsák isten 
nagyobb dicsőségére, mindaddig, inig a 
iiszi. ferenezes atyák közili egvctlenegs lé- 
szén M agyarországba11.

Ezen oklevél hitelessége ugyan több 
tekintetben gyanús, mert tinijük, hogy a 
tűzvész 1678-ik évben sz. Gál ünnepe utáni 
napon, (október 1 7-kén) történt, ez okle­
vél kibe mégis 1678 szeptember 5 ikére 
van téve; tudjuk, hogy a tiszt, ferenezes 
atvák igen ügyes okos és eszes férfiak 
voltak, ez oklevélben mégis a török i<»á- 
ról beszélnek: tehát ez oklevél sokkal ké­
sőbbi ügyetlen hamisítvány a múlt század 
közepéről; de miután a mult század köze 
pén a véiezi szentszék előtt folyt vita al 
kalmával elfogadtatott hitelesnek, foga* ljuk 
el mi is.

Annyit egyelőre tudomásul vehetünk, 
hogy sem ennek, sem az idézett többi ok­
levélnek a város és róni. kath. egyház le- 
véltárában és jegyzőkönyveiben legkisebb
nyoma sincsen, azok mind a ferenezes «
atvák kezénél vannak, de már legnagyobb 
részben nyomtatásban megjelentek.

Egyébiránt ha legutóbbi oklevél, akár 
hiteles, ak.ír sem. abbéd esik annyit lehet 
következtetni, hog\ a kecskeméti barátok 
temploma, kolostora és telke a rémi. kath. 
egyházközség tulajdona, nemi beépítésük 
vau azon, és használhatják mind addig, 
mig köziilök egyetlenegy is iészen Magyar- 
országban.

Ibit azután?
Azután visszaszáll eredeti tulajdonosára.
Ki ez a tulajdonos?
A róni. kath. egyházközség.
Miért nem az egyetemes városi község?
Ennek is m eg van történeti oka.
1564-ben az öreg kő:emplomot a Lut­

her tanainak hívei átengedték sí katholiku- 
soknak, maguk részekre csak a kerítésben 
annyi helvet tartottak fenn. melyen e« y 
fateaiploim >1 építhették s ezen templomba 
az úgynevezett czintercm melletti bejárást.
A kecskem éti lu theránusok  nctii sokéira

ezután, midőn az 1567-ki debreczeni zsi­
nat Kálvin vallását elfogadta, erre tértek 
át. Az 1678-ki tűzvész után gróf Kohári 
István földesúr jótanácsára s ösztönzésére , 
a városi község új templom helyet adott a
reformátusoknak, melyen azok mostani *
templomukat 1681., 1682.. 1683-ik évek­
ben felépittették : minthogy pedig azt is kö­
vetelték , hogy az általuk elhagyott, régi 
templom közös kö'keritvén vének fele őket 
illeti, annálfogva a katholikusok az ö új 
templomuk kőkerítéséhez épen annvi épít­
kezéssel járuljanak, mint a régi templom 
kerítésének fele: ez is megajánlhatott, de 
szinte Koháry tanácséira ezen kerítés a kát- 
holikusok állal nem természetben építtetett 
fel, hanem annak építkezési ködtsége köl­
csönös egvesség útján 2000 ezüst tallér 
készpénzzel váltatott meg.

Eképen lett a régi templom sajátjává 
a katholikus egyházközségnek, épen úgy, 
mint sajátja most, az akkor épült temp­
lom. a református egyházközségnek.

Mi kecskemétiekül nem igen vagyunk 
hajlandók, kivált most a régiségekkel bibe- 
lődni: pedig ránk férne, mert jöhet idő, 
midőn azokra szükségünk leszen.

Xekem emlékezetembe hozta egy bir- 
lapi közlemény azt. hogy a magyarországi 
szerzi t< ket el fogják törülni; én pedig em­
lékezetükbe hozom római katholikus liit- 
sorsosai innak azt. hogy a szerzetek eltö- 
riiltetese esetében ősi jogaik megőrzéséről
gondoskodjanak.

Nyílt-levél
e  „Kecskeméti Lapok" tekintetes szerkesztőjéhez.

Tekintetes szerkesztő ár! Egy hónapig távol 
lévén, az alatt itthon történtekről a legkisebb tu­
domással sem bírván, visszaérkezésem után a „Kecs­
keméti Lapokéból, és párnapi itthoniétem és kö­
rültekintés után szerezhettem tudomást a távollé­
tem alatt városunkban történtekről, — egy rövid 
lm alatt is sok ezitra dolog történt városunkban, — 
a többieket mellőzve, ez alkalommal csak váró 
sulikat legjobban érdeklő közős iskolákra akarok 
némi észrevételeket tenni.

Ezen idő alatt szept. 11-én tartott közgyűlés­
ben döntetett el ezen ügy, és pedig úgy, hogy 
\ele a közös iskola is e ld ö n te te t t  a város atyái 
által.

A közös iskolák ügyének olymodoni eldöntése, 
mint rendkívül meglepett, oly igen hveröleg is 
hatott rám.

Vérmes reményeket tápláltam , — nem az én 
hibám, hogy csalódtam.

A közös iskoláknak üdvös voltáról meggyő­
ződve, annak magasztos czéljától áthatva, — buzgó 
barátja vagyok.

Mint a r. kath. egyháztanács tag ja , mint ez 
idő szerint még a városi tanügyi bizottságnak el­
nöke, csekély tehetségemh-z képest igyekeztem az 
akadályokat elhárítani, és az utat egvengetni. 
hogy a közös iskolák városunkban is minél előbb 
létesülhessenek, — és tán egy parányi részem van 
is benne, bogy a közgyűlés e kérdés fölött szent.
11-én, intézkedhetett. 1

En hiszem, sót a kedvező körülmények után, 
mikent az iig\ haladt, meg voltam győződve a 
közös iskolák kérdésének szerencsés megoldásáról.

Hiszen mégesak vagy máresak egy kis jóaka­
rat, vsak egy kis tapintat kellett volna hozzá.

Csalódtam.
Epen a tapintat hiányzott a képviselőtestület 

többségében.
Atalaban attól teltek y közös iskolák baratai 

hogy nálunk a r. kath. közönség miatt nem fog 
létesülni, tartottak a hívek téltékenykedésétől, a 
papi oetolyastól, és a legkedvesebben csalódtak, 
a r. kath. közönség a legnagyobb bizalommal fo­
gadta, es a legkevesebb, vagyis semmi kikötéssel 
nem állt elő, esupán azt kívánta, hogy az iskolai 
székben fele szaluban képviseltessék.

. A r. kath. egyháznak ez egvetlen tuéliánvos 
es jogosult k.vánatát a k-pviszlötestület többsége 
figyelembe nem vette, az iskolai széket úgy alaki 
tóttá, hogy az által a r. katli. közönség ‘mélyen

meg van sértve, mert azon kivid, hogy abba a 
r. kath. számra nézve is rövidséget szenvedtek , a 
megválasztottak közül is csak fele bírja a r. kath. 
közönség bizalmát, tetézte ezen sérelmet, hogy 
egyesek részéröl a r. kát. közönség a leglealázóbb 
bántalmakkal illettetett.

A bizalommal nyújtott kezet a közgyűlés több­
sége sértő hidegséggel taszította el.

Gonosz, rósz tanácsadó volt a politikai párt­
szenvedély.

Szomorú dolog, de igaz.
Ez idő óta a közös iskolák ügye rosszul áll 

nem előre habul, hanem visszafelé.
A r. kath. közönség most már féltékeny kedik, 

és ily előzmény után ki veheti rósz néven?
A r. kath. közönség izgatott, heves és levert. 
A „Kecskeméti Lapok“ ban is több ezikk 

jelent meg, melyben bántalmazásaikat, sérelmei­
ket sorolják fel.

E czikkek miatt fogtam ez alkalommal tollat. 
Fisztelt szerkesztő ú r !
Az elkeseredés okát érteni, a megaláztatást, 

a sérelmeket, a bántalmakat értem, de a modort, 
a hangot nem osztom, nem oszthatom.

Kell, hogy a „Kecskeméti Lapoku a váro­
sunkra ily fontos kérdésben nyilatkozzék függetle­
nül, bátorsággal, erélylyel támadja meg, és hozza 
a közönség elé azokat, kik ily szent ügynek go­
nosz akaratú megbuktató! voltak, és kíméletlenül 
verje el rajtok a port, — sőt ebben én is segítek.

Hanem a „Kecskeméti Lapok- keserű, de 
jogosult soraiban majdnem úgy van feltüntetve, 
mintha a protestáns hitfelekezetüek hareza volna 
ez a r. katholikusok ellen, és mintha a protestán­
sok malmokat akarnak a r. katholikusok elnyo­
másával megalapítani, és ezen szempontból sokszor 
keserű kifakadások történnek a protestánsok ellen.

T. szerkesztő ú r! ezen felfogás téves, én ezt 
ihuii osztom, nem oszthatom.

Esze ágában sines a protestáns polgárságnak , 
úg\ inteliigentiája többségének ilyes szándék, süt 
határozottan tudom, kijelenthetem, hogy mélyen 
sérti őket a r. kath. közönségen elkövetett méltat 
lanság.

Hogy a most — igen nagy szerencsétlensé­
günkre — városunk ügyeit intéző eoripheusiiknak 
ez csakugyan ezéljok, azt én is elismerem, és 
hogy ezen ezél elérésére több támogatást nyernek 
a protestánsok között, az nagyon természetes, de 
erős támogatásokat nyernek a r. katholikus hívek 
között is, kiknek azonban egy része épen oly vak 
eszköz, mint a protestánsok egy része, inig a katli. 
Invek közül egypár eoripbeus hatalomvágyból és 
álszabadelvüségböl támogatja az ily üzelmeket, az 
által okosabbnak luvén magát, ha vallását megveti.

Hanem a dolog, a rúgó itt a pártszenvedély, 
azt hiszik ha megtörik, megalázzák a r. katholikus 
híveket, ha kizárják minden befolyástól, — ezzel 
nyakára hágnak a jobboldalnak is.

Pedig nagyon csalódnak a jámborok, minden 
aetio reaetiót szül.

Lgyis csak ily méltatlan megaláztatás kellett 
a r. kath. híveknek . hogy felébredjenek politikai 
közönyükből, és mondhatom, hogy hatott a ke­
serű orvosság, de eszük ágúban sines a vett sé­
relmeket a protestáns hívek többségének tulajdo­
ni tani.

Tudják bőimét fúj a szél.
Megvoltunk és megleszünk mi ezután is a 

más hitíclckczctückkcl a legjobb testvéri egyet 
értésben.

Mi nem akarunk többségünk mellett is senkit 
elnyomni, — úgy nem engedhetjük magunkat el- 
tipratui.

Évszázadokon a legjobb és békés egyetértés­
ben megéltünk, csak egy évtized alatt nehány bő­
rében nem térő hamis próféta köztünk a viszály 
magvát elhintve akarják csendes békés buzi éle­
tünket feldúlni, ok a mi békés viszonyaink között 
mim liliputi apróságok vesznek e l, ezeknek all 
érdekükben közénk konkolyt hinteni, liogv a vi- 
szálkodás, az egyenetlenségek szitása által befo­
lyásukat fentartsak, hatalmukat megerősítsék.

He nekünk vallásfelekezetuélkül közös érde­
künk , 
fe
régi jó egyetértést visszaállítani, hogy 
vei működhessünk városunk javait.

Ezért nem helyeslem a „Kecskeméti Lapok‘‘ 
emntctt ezikkei modorát, mert azokból könnyen 
azt lehetne kiolvasni, mintha a r. kath. hívek a 
rét. hittelekczetückct okoznák a vett sérelmükért, 
és a piotestáusok az elkeseredésből származott erő­
sebb kitételekét könnyén magukra vehetnék. *)

Az ily felfogás csak árthat az ügynek, pedig

• i ln’ H"ün a protestáns bitl'elekezetet nem értettük
< £i i <* in klx*ii, pót a félreérté* kikeriilóu' végett néhol nagyon 
i« határozott kifejezéseket használtunk, annak hebizonyilása 
'•y en  ketjiik ngy c level íróját, valamint minden inán olvasót, 
a ki a t z.ikkekit felületesen átfutotta : olvassa el a legnt«>bbi 
ló szánt 2-ik oldala középső hasáb ló — 10. sorait, azonnal 
belátta saját tévedését. S z« rk .

Oe nekünk vallásfelekezetuélkül közös érde­
künk, elcugedhetlen kötelességünk, e nyugtalan 
t< ltolako’lo izgatokat nyakunkról leráznunk, és a 
légi jó egyetértést visszaállítani, hogy közös erő-



ezen ügy elintézésénél a legnagyobb, a legöatin- 
tébb egyetértésre van szükségünk,

A római kath. hitfelekezcten ejtett sérelmet 
közösseu a protestánsokkal kell orvosolnunk, a 
nyugalom, a béke helyreállítása közös érdekünk, 
és én erősen meg vagyok győződve, hogy ebben 
a protestánsok a legnagyobb készséggel nyújta­
nak kezet.

Szeretem hinni, hogy a közgyűlés többsége 
is még egyszer a 12 ik órában komolyan meg fogja 
gondolni, hogy ily fontos, a város jövőjére messze 
kiható ügy eldöntésénél a pártszenvedélynél több 
tekintetet érdemel a város nyugalma és békéje.

Caveant eonsules!
Míg nem késői

S z lies hare.

alotti b eszéd ,
melyet K. L. okleveles ügyvéd felolvasott egy köz- 

tiszteletben élt kartársa sírja szélén:
„Tisztelt gyülekezet !

Alig hogy a lelkipásztor buzgó imája után el­
hangzott az Ámen, — melyben a gyászkoporsóban 
fekvő barátunknak örök nyugalmáért, s a mélyen 
megszomorodott édes anya, hű nő és egyetlen test- 
\é r  megmérhetlen fájdalmaiknak enyhülésükért kö- 
nytírgött a Mindenható előtt -nekem  tétetett tisz 
temmé az elhunyt kartárs felett rövid alkalmi be- 
szédet tartani; s ezáltal a boldogult és családja 
iránti őszinte részvétünket nyilvánítani.

De tájdalom, hogy mikor a lelkipásztor hi­
vatása folytán kenetes szavaival gyöngéden érinté 
a szív húrjait, — vigaszt és enyhületet árasztott a 
megszomorodottak közt; akkor nekem, mint a 
boldogult kartársának szinte hivatásom folytán pert 
kell indítanom — niég pedig sommás úton — a ha­
lál ellen. Miért is bíróul választom az Atya, Fiú 
és Szent lélek Istent s azután keresetlevelemet 
ilyetén képen tisztelettel benyújtom.

Felséges Atya, Fiú és Szent lélek Isteni Világ 
bíróság

A halál (Gyenes Ferencz) barátunkat folyó 
bő 3-án közülünk minden ok nélkül ragadta ki 
ki helyben (Gyenes Mátyás és l’app Judith szülék 
tói) vette származását az 1*22. évben, iskoláit a 
helybeli ref. főiskolában akkor, midőn még pené­
szes korlátái fenn állottak s azokba — mint sza­
badságra vágyó, heves véralkatú ' nagyreményű 
ifjú, minduntalan beleütközött; — miért az ötét 
bőn szerető szüléinek s önmagának kellemetlen pil­
lanatokat szerzett. — Azonbau a be vés véralkata 
szülte ifjúkori kalandjai által okozott aggodalma­
kat nem sokára elenyésztette a csaknem rohamo­
san beállott komoly férfiassága, szülői irányában 
tanúsított gyengéd bánásmódja , kitűnő munkássága, 
őszinte barátsága által; — úgy, hogy már az 
ls4b-ik évben az alig pár éves ügyvéd oltárhoz 
vezette (Dereeskai Vajda Juliánná kisasszonyt) a 
most felette kesergő bánatos özvegyét — kitől 2b 
évig terjedett házasság ideje alatt 3 gyermeke szú 
letett — kik őt mind megelőzvén, esendesen alusz- 
szák örök álmaikat.

Minthogy pedig Kecskemét szab. kir. város 
tiszti ügyészét (Gyenes Ferencz) barátunkat, olyan 
erős szabályos testalkattal, s csaknem páratlan kc- 
délvlyel áldotta meg az isteni gondviselés, hogy 
a természet törvénye szerint, csakis végelgyengü­
lésben, mintegy 30—40 év múlva lett volna joga 
a halainak őt meglátogatni, s közülünk kiragadni;
— nem pedig most, midőn a vétkes gondatlanság 
folytán összekuszált árvák ügyeinek rendezését, 
vasakarattal, párosult szorgalommal megkezdette;
— tehat a halai annyival is inkább rendreutasi- 
taudó, mivel inig a kórházakban , szegények ha­
zaiban, tébolydákban, s börtönök fenekén évek 
bosszú során át hagyja kínlódni ama szerencsétle­
neket, kiknek az allam többé semmi Hasznukat 
nem veszi — nem veheti — s nincs olyan pillanat, 
melyben ötét, mint a többnyire titkos okokbol 
származott ezer meg ezerféle kínos fajdalmaik 
egyedüli megszüntetőjét ne hívnák. - A'hlig a ked­
ves gyermekeket, forrón szerető szülök karjai kö­
zül — a tanulót tanárai s tanuiótársai kedves kö­
réből, a boldog menyasszonyt csaknem az oltái 
döfj — a család fentartására csaknem nélkülözhet- 
len családapát a család boldogitására irányzott ut- 
jából, —- a  lángeszű nemes szivii báró Eötvös mi­
nisztert, mielőtt az országot egyedül boldogító kö­
zös iskolákat élctbeléptette volna, ragadta ki a 
nemzet kebeléből, es a még kiskorú leányait ni \ t 
lésére annyira szükségelt édes anyát legszentebb 
foglalkozása közepette fosztja meg drága életétől. — 
E kívül a panaszlott halál bizonytalan időben ál- 
Htokon , száz meg százféle czim alatt lepi meg 
Ind egyik, hol másik országot; különösen pedig 
cholera czim alatt, minden emberi viszonyt » ke­
gyeletet mellőzve, — mintegy sepri az emberiséget 
a földszinéról — hagyván maga után ínségét, nym 
mórt és leirhatlan bánatot; mert meg annyi not 
sem enged áldozatainak, hogy végrendeletet te- 
hessenek.

Minthogy pedig a t. k. r. 1. h>4. §-a sztnn

a köztudomású tényeket bizonyítani még a földi 
bnák előtt sem szükséges; — ugyanazért:

Esedezem , méltoztassék a féket vesztett halált 
az elősorolt garázdálkodásaiért; — de különösen a 
közkedvességü felejthetetlen nemes keblii barátunk 
ii anyában elkövetett igaztalan — mondhatni ke­
gyetlen eljárásáért komolyan megdorgálni, s oda 
utasítani, hogy jövőre csakis a végelgyengülés foly­
tan életunttá lett Xo, JH), 1<X) éves egyéneket ka­
szálja le az ö rettenetes kaszájával.

Ellenbe»z6d.
Felséges Atya, Fiú és Szentlélek Isten! Világ 

bíróság!
A Kecskemét városi tiszti kar által ellenem 

indított s épen most felolvasott sommás kerese­
tükre röviden előadom, hogyannak minden pontja 
alaptalan és igaztalan; alaptalan és igaztalan 
ugyanis:

Ama vád, mely szerint az áilittatik, hogy én 
minden ok nélkül ragadtam volna ki közülök sze­
retett barátjukat (Gyenes Ferencz urat); — holott 
ö maga szándékosan jött az én karjaim közé; 
nem hallgatva sem az övéinek estlő kérésükre, 
sem barátainak intésükre, sem pedig orvosainak 
tanácsadásaira, — kik óva intették a rendesebb 
élet megkezdésére; — mivel jól tudták, hogy hi­
vatalos teendőinek halmozottsága által kimerült 
lelki ereje mindinkább gyengitőleg hatott a pusztu­
lásnak indult testi szervezetére; miből látni való, 
hogy nem én jöttem ő érte, hanem ö repült az én 
hideg karjaim közé 25 —30 évvel hamarább, mint 
különben a felperesek által keresetükben kiemelt 
természettörvénye szerint k»dlett volna; továbbá:

Az is igaztalan , hogy még én a forrón sze­
retett gyermekeket a szülék karjai közül, a meny 
asszonyt csaknem a vőlegény öléből, az anyát kis 
korú leányai közül, a család egyedüli gyámolát, 
a szeretve tisztelt édes atyat családja kedves köré­
ből , — a kultus minisztert a nemzet kebeléből, — 
a tanulót tanuló társai közül — időnap előtt önha­
talmúlag ragadtam k i ;  - osztán meg hogy áluta 
kon száz meg százféle czim alatt loposzkodom be 
a családok szentélyébe; sőt hogy cholera czim 
alatt egyik országból a másikba vándorlólag nem 
is kaszalom, mint a mythologiában áilittatik 
hanem seprem az emberiséget a föld sziliéről.

Mi a szülök által forrón szeretett gyermeke­
ket illeti, azokra nézve csakugyan mély sajnálat­
tal kell beismernem , hogy niindinkább-inkább tö­
megesebben küldetnek hozzám, tehát nem én me­
gyek értük — mint a keresetlevélben hibásan ál- 
littatik; ennek egyik oka az, hogy az államok 
még most sincsenek e tekintetben jól szervezve, — 
hiányzanak a lelenczházak, kisÖedóvó-intézetek; 
a másik oka pedig az, hogy az alsóbb osztályú 
nők közül évről évre többen feledkeznek meg ma 
gukról, s azt igazolják a kórházi orvosok és rend­
őri közegek. Vannak ugyan egyes esetek , mi­
dőn forrón szeretett gyermekeket megbízatásom 
folytán kiragadom a szolok karjai közül; de azt 
azért teszem; — a miért a gondos kertész legszebb, 
legkedvesebb virágait a közelgő zivatar elöl cserép 
ala re jti; — e most érintett eljárásom a praedesti 
natio tanában keresendő.

Valótlan felpereseknek úgy a menyasszo­
nyokra, mint a tanuló itjakra vonatkozó panaszos 
előterjesztésük is ; — mert inig a menyasszonyok 
nagyrésze a szülői áltál megtagadott túlságos fény- 
űzési ezikkek nélkülözésének érzetéből keletkező, 
s gyorsan lejáró nyavalyáknak, — úgy a tanuló 
ifjak részint a sok éjjelezés alkalmával történt 
meghűlés, részint pedig a könnyelmű pazarlás és 
iudokolhatlan szerelem okozta öngyilkosságnak lesz­
nek áldozatai. Hogy tehát ezeket sem én kaszál- 
gatom le önhatalmúlag, — hanem ők fekszenek a 
kaszam ele szándékosan, az az előadottakból nap­
nál tisztábban kiviláglik.

A legsulvosabb vád, mely a felperesek által 
ellenein, a család tentartó atyának, a kiskorú 
leánygyermekek anyjának minden ok nélküli ma- 
gamhozvét* le miatt emeltetetett; holott annak 
oka nem bennem, hanem a családi elet itt nem 
szellőztethető titkaiban rejlik.

A keresetlevélnek báró Eötvös miniszterre vo 
natkozó pontját illetőleg már kénytelen vagyok 
elismerni, hogy az ügyesen kikeresett vád ellenem; 
egyébiráut látva a történteket, s tudva azt, hogy’ 
a londoni jósnö által okozott aggodalma napról- 
napra komolyabb szint öltött magára, és hogy a 
nemzet ebben az évtizedben még képes a magyar 
ügyvéd-irodalmat pártolt nagyjainak emlékoszlopo­
kat emelni, ez a vád is minden élét elveszti, eI
szempontból tekintve azt.

Végre a keresetlevél utolsó pontjára — mely­
ben én "úgy vagyok feltüntetve, mint a ki sokfele 
alakban loposzkodom a családok szentélyébe s 
malaezkent durkáloro szélylyel azoknak boldogsá­
gát, e kivid cholera czim alatt minden személy- 
válogatás nélkül száz meg száz ezrivel seprem el 
az emberiséget a földszinéról. még pedig oly gyor­
san, hogy végrendeletet sem képesek ama szeren­
csétlen áldozatoknak ezredrésze sem tenni.

E végpontra felvilágositólag előterjesztem, 
hogy én a családok szentélyébe nem tolakodom, 
azoknak boldogságát meg nem zavarom, mint 
cholera csakis küldetésemben járok e l , az igaz, 
hogy szigorúan s pontosan.

E most említett védelmem igaz volta pedig 
kitűnik részint a hatóságok eréjtelenségébó,, ré­
szint pedig az emberiség gyávaságából; mert ha 
a rendőri minisztérium az iszonyú mértékben tel­
jédéi pálinka ivásuak, mint száz meg száz nyavalya 
sz.ülöanyjáiiak; és a titkos kuruz'solók veszély es 
kontárkodásainak gátot vetne ; úgy engeinet a csa­
ládok szentélyében csak kívánva látnának; továbbá 
cholera czim alatt sem jelennek meg , ha az embc 
rek nagy része olyan rendetlen életű és olyan 
szennyesek nem volnának, mert én mint cholera 
csak ezeket kaszálgatotn, tanítván a többieket a 
tisztaságra s rendes életmódra; miért is bátran 
merem állítani, hogy a többiek, a kik e rovatba 
nem tartoznak , ha meghalnak, gyávaságuk folytán 
ijedtükben halnak meg. - Lgyanazért kérem ma­
gamat ezen alaptalan s igaztalan kereset alól egy­
szerűen felmentetni; s a felpereseket, mint konok 
perlekedőket komolyan megdorgáltatok

Fd/osz.
Alperes elleobeszédében épen úgy védi magát, 

mint Benedek tábornok a Szadovánál történtekért: 
mondván: hogy • » nem vesztette volna el a csatát, 
ha a poroszokat látta volna; de mivel azokat a 
puskapor füstjétől nem látta, tehat ö épen olyan 
ártatlan mindenben, mint alperes. Eii nem vitatom 
tovább, hogv a halál mennyiben vétkes, mennyi- 
ben nem; hanem annyit az ellenbeszédjére vála­
szolókig kijelentek , hogy tökéletesen megelégszem, 
ha a halál annyi időre nyugalomba tétetik, mint 
a mennyire Benedek helyeztetett.

Viszonválatz.
A felperesek által válaszukban felemlített Sza 

dova története bírói figyelembe azért nem vehető , 
mivel az afféle működésem sem a kereset,évéiben, 
sem pedig az eilenbeszédben tél nem cmlittetett, 
mert lm felemlittetett volna, úgy egy pár Napóleon­
nal, illetőleg azoknak viselt dolgaikra vonatkozó 
örükemlékczü jegyzeteimmel én is szolgálhattam 
volna felpereseknek.

Az ellenbeszédemben és itt előadottak alapján 
ismételve kérem magamat , e már fentebb ezimzett 
kereset aló, felmentetni.

E per befejezve lévén, tisztelettel Ítélet ^ilá 
bocsájtatik.

Kelt mint fentebb.“
Ajánljuk 11. Zs. tanár úr figyelmébe, midőn 

az intclligentiát feszegeti. Szer k.

S Z Í II I, <1 /..
Színészeink , a téli időszak eme várva várt 

fecskéi — a napokban körünkbe érkeztek, mihez 
lapunk ez állandó rovatát a mai nappal, referensi 
tisztünk által elénk szabott kötelesség szerint , mi 
is megkezdjük. Nem sok mondani valónk van 
ugyan ezúttal, mert a társulatot egyik igazgatóján 
V ölgyi György úron kívül, nem ismerjük; erről 
pedig a mi jót mondhatnánk: elmondtuk alkalmi­
lag sokszor. A mi azonban ujdonságkép tudomá­
sunkra lett, szívesen közöljük. Midőn a nyárié 
len V ö lg y i úr a helyhatósági engedélyt kinyerte. 
— gondját egy jó társulat szervezésén* fordította; 
s minthogy most vidéken egészen jó s kivált oly 
kényes, válogatós közönséget mint a kecskeméti 
kielégíteni képes társulatot összeállítani, — a kő­
vágásnál is nehezebb munka: jónak látta a kedvező 
hirben álló N ovák igazgatóval társulni, s ezzel 
együtt szervezte társulatát, áldozatot, faradságot 
nem kiméivé. A jól s minden szakra berendezett 
társulat 30 tagból all; a két igazgatón kivid tehet­
ségesebb tagok következők: Yölgyiné, Arpási Ka 
lieza, Lovásziné , Biróné, Kovácsné, Dcrnöiné; 
továbbá lakács Adam, Lovászi Ibzso, Toöreök, 
lleténvi, Völgvi Gyula, Molnar Vineze és több 
mások. A r p asi K a t i c z á t  a vidék egyik je ­
les énekes nőjének mondják; a kar Novák veze­
tési* alatt all s dicsértetik. Ruhatáruk elég válasz­
tékos és fényes; a tagokat átalában szorgalom és 
igyekezet jellemzi; szóval: van minden egy élvezi*
tea sziniidoiivh'*z a s z m -szék részéröl, —csak kö • ■
zöuség kell. Mi pedig azt hisszük, az is bemegy, 
ha mint a hit* beszeli, élvezetre számíthat. Mire <* 
sorok világot látnak , az első előadás megtörtént 
s jövő számunkban lesz alkalmunk bővebben s 
tárgy ilagosabban szólani.

Helybeli újdonságok.
— A k özeleb b  N agy-K örösön  tartott 

gazdasági kiállítás alkalmával. a kecskemétvidéki 
gazd. egyesület részéről Horváth Döme elnöklete 
alatt a rendes félévi közgyűlés is, nagyszámú egy 
leti tagok részvételével, s mindvégig érdekes fel 
s*<’ lakások kíséretében meg lett tartva. Az el­
nöki előterjesztésből örömmel értesültek a jelenle­
vők az egyesület eléggé kedvező anyagi helyzeté



ró l, az egyesületi derék választmánynak az utóbbi 
féléven át érvényesített tevékenységéről, a töldiniv. 
ministeriumnak az egyesület irányában miuden alka 
lóimnál ügyszeretettel párosított segédkezese s az 
államsegély erejével a sertvés és marhatenyésztés 
érdekében előnyösen eszközlött tenyészaertés és 
marhafaj vétele s tenyésztéséről, s nem kevesebb 
örömmel értesültek arról is , hogy a gazd. verseny­
tárlat alkalmával a mezögazdászati ügy s az egye 
sülét működése iránti érdeklődésből, több testvér 
egyesület, mint a heves-szolnokiuegyei, a borsód 
és csongrádinegyei gazd. egyletek', küldötteik által 
voltak képviselve. Hisszük, hogy a közhasznú 
ifjú egyesület a közelebbi gazdasági éven a t , nem 
csak választmánya, de eddigien, életjelt nem igen 
adott szakosztályai áltál is, inég több tevékenysé­
get, meg üdvösebb eredményeket fog a közérdek­
ben felmutatni!

— U gyan csak  a gazd. egyesület közgyű­
lése által a foldiuiv. ministeriumnak a versenytár­
lat alkalmával biztosa Major István ministeri ta­
nácsos és országos képviselő, az egyesület iránt 
nem egyszer tanúsított közhasznú meleg érdeklő­
désé és támogatása alapján , egyhangúlag az. egye­
sület t i s z te le tb e l i  ta g já v á  lett megválasztva, 
s a díszoklevél átadásával H o rv á th  Döme elnök 
és K iss Miklós választmányi tag bízattak meg.

U gyan  Körösön s ugyanakkor tartot­
tak tanácskozmányt a hazai gvütnölesészet barátai 
is. L u k á c s i Sándor felhívása és kezdeménye foly­
tán , meglehetős számmal. Az évenként a gyü­
mölcstermesztés érdekében tervezett vándorgyűlé­
sek eszméje és indítványa érdekes megvitatás tár­
gyává vált, s elvégre is a szúkebb körit tanács- 
kozmány magát az országos kezdeményezés és in­
dítványozásra, kedvező eredmény kilátásával hiva­
tottnak , egyesek óhajtása és buzdítása daczára se 
találhatta.

— A  h elyb eli jogacadem ia mellett mű­
ködő bírói államvizsgáié bizottság közelebb je- 
Ivutckcr.y szaporulatban részesült. A közoktatási 
minister által közelebb G ál Ferenez kir törvény- 
széki elnök és M agyar László köz- és váltóügy- 
véd a bizottság újabb tagjaira lettek kinevezve.

— A  kebelbéli állami alreáliskola is neve­
zetes erösbödést nyert. A harmadik osztály meg­
nyíltával, a szépreményű ifjú intézethez, újabb 
tanárul városunk egyik tehetséges fia, B óka Pé­

ter neveztetett ki. Csak a községhatóságon és sa­
ját életérdekei iránt talán még nem eléggé érdek­
lődő polgártársainkon fog múlni, ha az állam áltál 
a legjobb tanerőkkel és minden szükségesekkel 
ellátott intézet nem fogna teljes felvirágzásra jut 
hatni. Adja isten az ellenkezőt!

-  F ájdalm asan  értesü ltünk  s a pesti 
lapok nem nagy elismeréssel terjesztik és közlik, 
hogy a kecskeméti kath. egyháztanáes , elhalt nép­
tanítója R évay  Györgynek özvegyét és hat árvá­
ját 1 j évi fizetéssel elégítette ki. Bármennyire ked­
vezőtlenek legyenek is az egyházközség viszonyai, 
de egy 30,<XK)-nyi népességű nagy közönség, kö­
zel három évtizeden át hivatással és hűen szolgált 
néptanítójának szánandó csaladját oly szűkmarkúau 
el nem bocsáthatja. Hisszük, hogy a vett értesü­
lés csak egye lő ré i  intézkedést jelez, s az isko­
lákért annyit te t t , és folyton áldozó egyház a leg- 
nemesb ügyben életét és tevékenységét feláldozott 
néptanítónak szánandó családjáról te l je s  m é ltá ­
n y o s s á g g a l  s m ag áh o z  i l lő e n  fog gondos­
kodni.

— O yászhir. Sz. kir. Kecskemét városa 
ismét egy jeles polgárát és tisztviselőjét, a miveit 
osztály pedig egyik szeretett jóbarátját vesztette 
el Gyenes Ferenez városi tiszti ügyészben, kit a 
kérlelhetlen halál munkás életének 51-ik évében 
ragadott ki szeretettéi köréből.

t  A  k ath o lik a  eg y h á zn a k  a nagy pia- 
ezon épült háza csaknem egészen kész már; a 
földszin boltjai berendezvék ; — az emelet is ma­
holnap elfoglalva lesz, s csinos külsejével hivatva 
van, hogy gazdátlan , piaczunkuak kissé városias 
szint kölcsönözzön. Ámde környékének jelenlegi 
rondasága az épület eme hivatását betölteni nem 
engedi. A régi épületből kiszedett anyagok, ma­
gas fóldhalmazok, állásiak s egyéb itt szóval 
ki nem fejezhető r a k o m á n y o k  botránkoztatják 
a járó-kelő közönséget. Az építő mester urak 
pedig, — mintha nem is az ő kötelességük volna 
az épités folytán keletkezett eme szemétdombot 
eltávolítani, — úgy látszik az idén rá se gondol­
nak, hogy azt elhordassák. Jó lenne azért ha a 
kapitányi hivatal Dubecz és Bagi urakkal köteles­
ségüket, ha kell megbirságoltatatás utján is, meg­
értetné !

Nyilatkozat.
Azon szándékos rósz akaratú h irt, mintha 

K. L. úr ügyetlen prókátor lenne, ezennel alap­
talan ráfogásnak nyilatkoztatjuk, miután K. L. 
úrnak tudtunkkal van egy ügye, melyet az atya 
úr Isten sommás bírósága előtt indított a halál 
ellen, melyben a keresetet okt. 4-én egy temetés 
alkalmával indította meg, ennélfogva K. L. úr 
nem ügyetlen, hanem egy ügyü prókátor.

Többen a hallgatóság közü l.

A  K ecsk em éti T ak arék p én ztár 1872-ik  
év i Sedtem ber havi forgalm ának  k im u­

tatása .
B evétel:

Pénztár állás Augusztus 31-én . 16,028 frt. 46 kr.
B e té te le k ...................................... 49,003
Különféle d i ja k ...........................1,540
Különféle kam atok .....................

Kölcsön visszafizetések
V áltó k ..........................................
E lő le g e k .....................................
Z á lo g ...........................................
Váltó viszleszámitolás . . . .
II. kibocsájt. részvények .

49,«>03 n 27 n
1,54<» n 65 t 1
3,995 n 94 n

162,718 n n
14,897 n — r

1,480 — n
24,000 n ——
26,925 n —

r t
n

300,588 frt. 32 kr.
K ia d á s:

Kifizetett betételek . . . .  
Folyó és viszleszámitolási kamat

K ö lc sö n ö k
V á l tó k r a ...................................../
Állam- és hitelpapírra
Ingatlanra.....................................
Váltó viszleszámitolás . . 
Tisztviselők havi fizetése .
Üzleti folyó költségekben 
1871. o s z ta lé k ...........................

Pénztár állás szept. 30.

60,534 n 78 w
747 n 81 n

172,016 n 16 n
19,051 n — n

1.3< M ) n — n
2< >,00< > n — n

243 n — n
115 u 35 n

n <5
274,016 frt. 85 kr. 
26,571 frt. 47 kr.

300,588 frt. 32 kr. 
M arkoviét.

Felelős szerkesztő: Dr. D ek á n y  R áfael.

Í R D  E T S E

H  i rd e t  és.
Egy jó család­

ból származott fiú 
fölvétetik tanon-
czul Gyenes Sán­
dor vas- és fűszer- 
kereskedésében.

Bővebben érte­
kezhetni az emlí­
tett üzletben. ,

Erdei faeladás

T. Szentkirályi Kálmán úr alsó Bugacz 
pusztában levő birtokán jegenye- és nyár­
fából álló saját erdejében , részletekre 
osztva, nagyobb terjedelmű faeladást tar­
tat , a helyszínén , nyilvános árverés útján 
azonnali készpénz tizetés mellett. Az árve 
rés tartatik folyó évi ( October hónap 28-án , 
délelőtti 9 órakor kezdve, melyre a venni 
kívánók ezennel meghivatnak. 1—2

két tanoiicz
Alolirott ipariízlctébc két tanonoz, 12— 13 éve«, bármely 

fölvétetik.
Kapnak teljes ellátást és illő ruházatot, fólszabadulásukkot 

egv-egv tisztességes öltözetet kapnak.
Hasonlóké]) alkalmazást nyerhet azonnal négy segéd, akár 

számra, akár pétiig nap- vagy hétszámra vállalnak is munkát.
Az ajánlkozók forduljanak hozzám értekezés végett.
Kecskemét. 1872. október hóban.

2 3 Csolnoky Ferenez
szabó-mester.

időben

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1872.

Fog- és szájbetegségek!
bármilyenek legyenek is, legbiztosabban gyógyit- 
tatuak Popp J. G. bécsi cs. kir. udvari fogorvos

Anatherin szájvizével:
ez állítást számos bizonyítvány tanúsítja , ezek kö­
zött < Ippolczer tanár, a bécsi cs. kir. egyetem 
magnificusának bizonyítványa. E szájvizet számos 
külföldi, valamint idevaló orvos mint kipróbált 
szert gyakran alkalmazza.

Popp J. G. orvos

A n a t h e r i n  f o g p a s t á j a .
Ez érintett fogpasta egyik legjobb fogtisztito 

szer, m^ly semmi egészségrontó anyaggal vegyítve 
nincs. Ásvány részei a fog-zománezra akként hat­
nak , hogy annak nem ártalm asak; organikus ré­
szei tisztítanak s a nyálkabört élénkítik, üdítik : a 
szájt az átliericus ola j részek üdén tart ják , a fogak 
fehérségét és tisztaságát előmozdítják.

Különösen ajánlhutó szárazon és vizen utazók 
nak , mert sem ki nem ömlik , sem a napi vízzel 
való használat mellett még nem romlik. Egy adag 
ára 1 ftt. 22 kr.

K a p h a tó k :  Kecskeméten: Milhoffer.). gyógyszerésznél; 
Nagy-Körösön: Crazier, Miazáry E. óa Kmly gyógyszerészek­
nél; Czegl érien: Pcrsay A. gyógyszerésznél; Szolnokon: Ho- 
ranszky A.. Scheftsik J. gyógyszerészeknél ; Ctongrádon: Je­
szenszky gyógyszerésznél; Kél egyházán: Hoffer A. gyógy.-nél; 
Ki»-Körösön: Gubás gyógyszerésznél; Szahadszál/dstin : Rosz- 
nyay M gyógyszerésznél; Kun-Szent-M drton: Eamek gyógy­
szerésznél.

TAREK JÓZSEF
kereskedő-segéd állomást keres jfc 

egy helybeli tüszer-kereskedésben. 
Bővebb tudósítást ad

í - i  a kiadó hivatal.




